

# 南京垃圾分类 初定4个街道试点

## 首批10多个“样板小区”开始预热,明年全市推开

8月份以后,南京即将开始试点小区垃圾分类,初步拟定鼓楼、建邺、玄武、白下四区,各选一个街道进行试点。昨天,快报记者对四区的拟试点小区进行探访发现,从老小区到高档小区等各类“样板”都有,各区试点的进展也不尽相同:有的小区已宣传推行垃圾分类多年,也有的刚刚开始“迈步”。眼看“垃圾分类”试点工作近期就将展开,各个试点小区也初步琢磨出了一些经验,值得借鉴。

□通讯员 钱年华 蔡嘉 吴锋 快报记者 钟晓敏 沈晓伟

### 》》怎么个试点法?

## 四个区,各挑一个街道试点

### 垃圾分类初定试点街道名单

建邺区的兴隆街道 (拟定月安花园小区、海棠园小区)
白下区的月牙湖街道 (拟定梅花山庄社区、28所社区)
鼓楼区的江东街道 (拟定长阳花园小区、聚福园小区)
玄武区的锁金村街道 (拟定锁金二村社区4个小区、锁金四村)

目前,南京日产各类垃圾约有5000吨,绝大部分是填埋处理。未来2至3年后,南京主城100公里范围内将难以找到填埋垃圾的处置场。这一难题只能通过减量化、资源化、无害化来解决,而实现这些的前提就是垃圾分类。

今年8月以后,南京在鼓楼、建邺、玄武、白下等4个区各挑一个街道实施垃圾分类试点,昨天记者获悉,拟试点街道分别为鼓楼区的江东街道、建邺区的兴隆街道、玄武区的锁金村街道、白下区的月牙湖街道。这些街道内小区包罗万象,有老小区也有新

小区,有物管的也有无物管的,这样可以兼顾全市小区特点,为普遍推广吸取经验。目前,首批十多个“样板小区”开始预热。

但鉴于目前全市还没有大型规模的垃圾处理厂,所以试点时城管部门将利用生化处理机,有效处理餐厨垃圾。据悉,整个方案还在进一步审批中。

如果顺利的话,计划明年起在全市全面推开,从源头上实现垃圾的减量化。青奥会前,全市推行垃圾分类,届时一半垃圾可实现资源化利用,这也意味着垃圾日处理量(填埋或焚烧)能减少一半。

## 今后小区至少放四种垃圾桶

今后垃圾到底怎么“分类”?记者了解到,现已确定采用四级分类法,分为厨余(餐余)垃圾、一般垃圾、可回收垃圾,以及有毒有害垃圾。这意味着,今后居民家中至少要备四种垃圾袋、小区至少要有四种垃圾箱。

在具体回收流程上,有些试点区已经先行制定了一些垃圾分类办法,比如建邺区新近出台的《建邺区垃圾分类试点工作方案》就比较详细。其中,有害垃圾由各单位定期收集、清运,集中储存,由环保部门监督,统一集中回收处理。厨余垃圾由居民、单位收集后定时投放,由环境卫生管理单位每天定时(每日早晨7点30分、晚上8点30分)定点定车回收运转,然后由专业公司负责收运并进行资源化处理。可回收

物,包括塑料、纸张、金属、织物和玻璃等,由居民直接投放到小区可回收物收集容器中,环境卫生作业单位运至区资源回收中心,由收集人员分拣后分类存放,废品回收企业定期回收,实现资源化利用,获取的资金用于管理清运环节,区资源回收中心由区建设规划部门及商务局负责协调布点建设。

其他垃圾中不可回收的部分,按原体系收集,由各类环境卫生管理部门负责收运,日产日清,区统一清运进入生活垃圾卫生填埋系统。集贸市场垃圾、厨余垃圾两种特殊垃圾由城管部门用专用运输车收集运输。在推广阶段,装修垃圾、大件垃圾、电子垃圾、绿化垃圾、道路机扫垃圾等五种特殊垃圾由专业部门的专用车辆进行收集运输,杜绝与生活垃圾混装、混运。

漫画 俞晓翔



### 》》准备得怎么样?

## 建邺

### [试点计划]

拟在兴隆街道月安正达社区月安花园小区、奥体社区海棠园小区进行垃圾分类试点。在两个小区试点成功之后,再向本社区、整个街道推进覆盖。2012年,部署全区垃圾分类全覆盖工作。

### 月安花园: 垃圾分类已“入户”

月安正达社区月安花园属中高档小区,现有1280户,3270多人。昨天,记者从南门进入小区,一眼就能看见一个很醒目的黄色垃圾桶,上面写着“回收废旧电池”字样。记者瞅了一下,里面放了半桶废旧电池。

在小区转了一圈,记者发现该小区在每个单元楼下放置了一个垃圾桶,所有生活垃圾都做到了袋装化。此外,该小区还有15个可回收垃圾桶,里面装有纸盒、塑料瓶等可回收利用物资。

“2008年秋天,我们就推行

垃圾分类了。”社区主任孙秀英介绍,垃圾分类有点麻烦,当时很多人不习惯。为了让居民养成好习惯,社区不间断在宣传。大家还可以用可回收物资来社区换取食用油、地铁票等。3年下来,垃圾分类意识已经在很多居民中根深蒂固。

记者走访发现,月安花园有一些居民已经率先实行家庭垃圾分类了。揽月居楼栋长徐文彪家就很典型,他家有大小3个垃圾桶,一个专门放瓜果皮壳等生活垃圾,一个专门放塑料袋、牛奶盒等小型可回收利用垃圾,还有一个专门放老伴给人针灸的银针。至于报纸、纸盒等占地方的可回收物资,他放到了自家地下仓库,不定期卖给收旧的。

### 海棠园: 垃圾分类工作还不细

奥体社区海棠园也是中高档小区,小区有11幢楼,业主自2000年4月份入住,目前入住率约40%,入住户数为240,近500人。

该小区每个单元楼下都放置了一个“联体”垃圾桶,每个垃圾桶都有两个“口”,一个装不可回收垃圾,另一个装可回收利用物。居民们做到了垃圾袋装化,但有的垃圾显然没有进行分类。

社区主任介绍,海棠园是新小区,垃圾分类工作目前只做到在小区发放宣传海报,对广大业主进行宣传。

## 白下

### [试点计划]

拟在月牙湖街道梅花山庄、28所两个社区开展生活垃圾分类试点工作,力争2012年8月前月牙湖街道所有社区实行垃圾分类收运全覆盖,2012年下半年逐步在全区实现垃圾分类工作全覆盖。

### 梅花山庄社区: 垃圾分类宣传了16年

梅花山庄社区有53幢居民楼,1926户,5530多人。社区主任王丽介绍,该社区居民自从1996年入住以来,一直在推行垃圾分类。该小区

物业管理很到位,保洁员每隔1个小时就会上门回收。大部分业主都会把分好类别的垃圾交给保洁员。

### 28所社区: 获“全国绿色社区”称号

28所社区有3个大院,目前有

1460多户,4700多人。该社区1978年建成,小区年代老,但是住的多为科研人员、离休老干部,素质比较高。目前,3个大院都安放了不可回收垃圾桶、可回收垃圾桶,以及有害物质垃圾桶。因为环保工作做得比较好,该社区还获得了“全国绿色社区”称号。

## 鼓楼

### [试点计划]

拟在8月底、9月初在长阳花园小区、聚福园小区试点,正式推行垃圾分类。根据推行情况相应地部署街、区的垃圾分类推行计划。

### 长阳花园: “高知”多,接受力强

长阳花园社区张主任介绍,社区这次参与垃圾分类试点的是长阳花园小区,有878户,约有2000多人。居民们来自高校、机关和医院等,超过半数居民都是高级知识分子,“我想之所以选择我们,也是因为这点,居民的接受

能力高,学习能力强。”另外,这个小区此前还获得过“省级绿色社区”,无论是小区环境还是居民的环保意识,本身就有着较好的“底子”。

### 聚福园: 不少居民有垃圾分类意识

在聚福园社区有十多个小区,社区李主任介绍,进行垃圾试点的是同名的聚福园小区,“这个小区

从入住开始,各项指标都走在前头。”小区一期、二期有1314户,共计2000多人。早在2003年入住开始,小区就在物业的引导下,试行垃圾分类了。社区工作人员丁女士也是小区居民之一,在她的影响和带动下,有五六十人养成了垃圾分类习惯。不过,街道城管科负责人表示,其实这个小区推行的垃圾分类还不够“精细”,但现在不少居民有这个意识,这样已经很难得了。”

## 玄武

### [试点计划]

目前拟定锁金二村、锁金四村两个没有物业的老社区作为垃圾分类试点。计划通过这两个社区的推进吸取经验,等实行3个月,再将经验逐步推广到整个街道,顺利的活明年上半年在全区推广。

### 锁金二村: 通过社区小报扩大宣传

锁金二村社区共包括4个小区,均为上世纪八十年代的老小区,共有2000多户,6000多人。作为老小区,锁金二村一直通过垃圾通道的方式处理垃圾:每个楼栋上建有一个垃圾通道,每层都有一个开口,居民们习惯了直接往里面扔垃圾。社区通过召开骨干座谈会和楼栋长会议,让居民们逐渐接触到垃圾分类的概念。在锁金二村自

己的社区报上,还专门辟出版面对垃圾分类的相关常识进行宣传,“我们的社区报是每月一期,所有居民都能看到。”

### 锁金四村: 封闭垃圾通道改用垃圾桶

锁金四村是老小区,包括35栋居民楼,共有居民1414户,约有3800多人。

社区仇主任介绍,前期曾对所有单元楼住户进行了摸底调查,并找出了支持率较高的一个单元楼

进行前期试点,这就是四村24栋。仇主任说,四村的居民楼也一直用垃圾通道来解决垃圾,可时间长了,蚊虫、老鼠不说,光是散发出的味道就让人难以忍受。通过沟通,24栋单元楼的居民都同意了弃用垃圾通道的方案。今年6月,社区出资请来专门的清洁人员,将垃圾通道封住,并对通道内部进行消毒清理。取而代之,在单元楼下,多了一个橙色的大垃圾桶,“我们老小区跟新小区不一样,要先习惯将垃圾扔进垃圾桶,将来再习惯扔进两个不同的垃圾桶。”